
Regressziószámítás feladatok 

1. feladat 
20 vállalat esetén ismert az alkalŵazottak száŵa ;főͿ és a heti terŵelés ;ezer dďͿ, aŵelǇekre 
vonatkozóan az adatok az alábbi táblázatban találhatók: 
 

Alkalŵazottak száŵa ;főͿ Heti termelés (ezer db) 

40 2 

42 2 

45 2,5 

58 3 

59 3 

67 3,5 

58 4 

105 5 

130 5 

135 5 

150 6 

151 6 

175 6,5 

180 7 

185 7,5 

185 7,5 

190 8 

195 8 

196 8 

197 8 

 
a) Illesszen lineáris regresszió függvényt az adatokra Excel függvények és pontdiagram 

segítségével! Értelmezze a modell magyarázóerejét, a többszörös korrelációs 
együtthatót, a reziduális szórást és a regressziós paramétereket! 
 
A számítások esetén tisztáznunk kell, hogy melyik változó a független- illetǀe az függő 
változó. Jelen esetben logikus azt feltételezni, hogy az alkalmazottak száma 
befolyásolja a heti termelést, így legyen az alkalmazottak száma a független (x), a heti 
terŵelés pedig a függő ǀáltozó ;ǇͿ. ;MegjegǇzés: kétǀáltozós regressziós ŵodellek 
esetén az ̂ݕሺݔሻ és az ̂ݔሺݕሻ modellek magyarázóereje megegyezik, így a kutató 
felelőssége eldöŶteŶi, hogǇ ŵelǇ ǀáltozó lehet a függetleŶ- illetǀe függő ǀáltozó.Ϳ 
 
Az adatok EǆĐelďe törtéŶő átŵásolása utáŶa a feladatďaŶ szereplő ŵutatók 
meghatározásához az alábbi függvények alkalmazhatók: 
- Kétváltozós regressziós modellek esetén a többszörös korrelációs együttható a 

korrelációs együttható abszolút értékével megegyezik, így a KORREL függvény 
alkalmazható a mutató meghatározásához. 

- A ŵagǇarázóerő a korreláĐiós egǇüttható ŶégǇzetekéŶt határozható meg. 



- A reziduális szórás kiszámításához a STHIBAYX függvény alkalmazható. 
- A regressziós paraméterek meghatározásához pedig a METSZ és a MEREDEKSÉG 

függvények alkalmazhatók. A függvények alkalmazása után az alábbi értékeket 
kapjuk: 

 

R 0,983 

R-négyzet 0,967 

Rez. szórás (se) 0,407 

b0 0,939 

b1 0,035 

 
Az alkalmazottak száma és a heti termelés között erős kapĐsolat ǀaŶ ;R=Ϭ,ϵϴϯͿ. Az 
heti termelés külöŶďözőségei ϵϲ,ϳ százalékďaŶ ŵagǇarázhatóak az alkalŵazottak 
számával, a maradék 3,3 százalék ŵás figǇeleŵďe Ŷeŵ ǀett téŶǇezőkkel és a 
véletlennel magyarázható. A heti termelés tényleges és modell alapján becsült 
értékei átlagosan 0,407 ezer db-bal térnek el egymástól (se=0,407). Az alábbi 
modellegyenlet írható fel: 
 
Heti termelés (ezer db) = 0,939 + 0,035* Alkalŵazottak száŵa ;főͿ 
 
Mindezek alapján, ha az alkalŵazottak száŵa Ϭ fő, akkor a heti termelés becsült 
értéke 0,939 ezer db. Ha az alkalmazottak száma 1 főǀel ŵagasaďď, akkor a heti 
termelés becsült értéke átlagosan 0,035 ezer db-bal magasabb. 
 
Az Excel pontdiagramján belül az adatok kijelölése és a lineáris regresszió típusának 
kiválasztása után a trendvonal felvétele után az csupán az egyenlet paramétereinek 
és az R2 ŵutató kiíratására ǀaŶ lehetőségüŶk. 
 

 



A szükséges opciók kiválasztása után pedig az alábbi diagramot kapjuk: 
 

 
 

b) Illesszen lineáris regresszió függvényt az adatokra SPSS segítségével! 
 
A adatokat felirat nélkül másoljuk át az SPSS Data view nézetébe, majd a Variable view 
nézetben írjuk be a változók neveit. Az SPSS-ben a kétváltozós regresszió függvényt az 
Analyze – Regression – Curve estimation, valamint az Analyze – Regression – Linear 
menüpontok segítségével is kiírathatjuk. Az utóbbi azonban több mutató kiíratására 
alkalmas, így lineáris regressziós modell mutatóit e menüponton keresztül mutatjuk be. A 
futtatás utáŶ töďď táďlázatot is láthatuŶk, ŵelǇďől kettőre lesz szükségüŶk. A sárgával 
kiemelt értékek jelölik a többszörös korrelációs együtthatót, a ŵagǇarázóerőt, a reziduális 
szórást és a regressziós paramétereket a kimenetben 
 

Model Summary 

Model R R Square 
Adjusted R 

Square 
Std. Error of the 

Estimate 
1 ,983a ,967 ,965 ,40726 
a. Predictors: (Constant), alkalmazottak_szama_fo_x 

 
Coefficientsa 

Model 
Unstandardized Coefficients 

Standardized 
Coefficients 

t Sig. B Std. Error Beta 
1 (Constant) ,939 ,215  4,375 ,000 

alkalmazottak_szama_fo_x ,035 ,002 ,983 22,830 ,000 
a. Dependent Variable: heti_termelés_ezerdb_y 

 
(A mutatók értelmezése a korábban leírtakkal megegyezik, a SPSS kimenetben az R mutató a 
többszörös korrelációs együtthatót, azaz a korrelációs együttható abszolút értékét mutatja.) 
 
  

y = 0.0349x + 0.9388 
R² = 0.9666 

0

1

2

3

4

5

6

7

8

9

0 50 100 150 200 250

H
e

ti
 t

e
rm

e
lé

s,
 e

ze
r 

d
b

 (
y)

 

Alkalŵazottak száŵa, fő ;xͿ 

Heti termelés (ezer db)

Linear (Heti termelés
(ezer db))



2. feladat 
EgǇ egǇeteŵi kurzus ϭϱ előadásďól állt, ŵelǇŶek ŵiŶdegǇikéŶ rögzítették, hogǇ a kurzust 
felǀeǀő ϲϬ fő közül háŶǇ fő ǀett részt az előadásoŶ. Toǀáďďá ŵiŶdegǇik előadás utáŶ ;az 
adott előadáshoz kapĐsolódóaŶͿ szorgalŵi feladatkéŶt tesztet oldhattak ŵeg a hallgatók, 
ŵelǇre ǀoŶatkozóaŶ isŵert a teszteket sikerteleŶül teljesítők aráŶǇa. A kurzus ϭϱ előadására 
a rögzített adatok az alábbi táblázatban találhatók: 
 

ElőadásoŶ részt 
vevők száŵa ;főͿ 

Szorgalmi tesztet 
sikerteleŶül teljesítők 

aránya (%) 

60 5 

55 10 

54 11 

50 12 

45 15 

50 13 

40 16 

43 15 

46 17 

41 20 

35 21 

30 25 

32 24 

49 18 

52 13 

 
a) Készítsen pontdiagramot SPSS-ben! Mit sejthetünk ez alapján? 

 
Az feltételezhető, hogy az előadásoŶ részt ǀeǀők száŵa ďefolǇásolja a szorgalŵi 
tesztet sikerteleŶül teljesítők aráŶǇát, így legyen az előadásoŶ részt ǀeǀők száŵa a 
független (x), a szorgalŵi tesztet sikerteleŶül teljesítők aráŶǇa pedig a függő ǀáltozó 
(y). 
A pontdiagramot a Graphs – Legacy dialogs – Scatter/Dot úton érhetjük el, ahol 
kétváltozós esetben érdemes a Simple opĐiót ǀálasztaŶi. A ǀáltozók ŵegfelelő 
ŵezőkďe ǀaló áthelǇezése utáŶ az aláďďi poŶtdiagraŵot rajzoltathatjuk ki: 
 



 
 
MiŶdezek alapjáŶ az sejthető, hogǇ az előadásoŶ részt ǀeǀők száŵa és a szorgalŵi 
feladatot sikerteleŶül ŵegoldók aráŶǇa között liŶeáris, Ŷegatíǀ iráŶǇú erős kapĐsolat 
van. 
 

b) Illesszen lineáris regresszió függvényt az adatokra SPSS segítségével! Értelmezze a 
modell magyarázóerejét, a többszörös korrelációs együtthatót, a reziduális szórást és 
a regressziós paramétereket! 

 
Model Summary 

Model R R Square 
Adjusted R 

Square 
Std. Error of the 

Estimate 
1 ,941a ,885 ,877 1,89422 
a. Predictors: (Constant), előadáson_részt_vevők_száma_fő_x 

 
Azonban az SPSS kimenetében az R értékénél pozitív értéket találunk (R=0,941). Hogyan 
lehetséges ez? Ahogy a korábbiakban már szó esett róla, az R mutató, a többszörös 
korrelációs együttható a lineáris korrelációs együttható aďszolút értékéǀel egǇeŶlő. Ezért 
Đélszerű a regressziós ŵodell futtatását ŵegelőzőeŶ poŶtdiagraŵoŶ ǀizualizálŶi az adatokat. 
(Amennyiben kiíratjuk a korrelációs mátrixot az Analyze – Correlate – Bivariate menüponton 
keresztül, a lineáris korrelációs együtthatóra egy -0,941-es értéket kapunk.) A regressziós 
kimenet alapján tehát csupán az alábbiakat állíthatjuk: 
Az előadásoŶ részt ǀeǀők száŵa és a szorgalŵi tesztet sikerteleŶül teljesítők aráŶǇa között 
erős kapĐsolat ǀaŶ ;R értéke=Ϭ,ϵϰϭͿ. A szorgalŵi tesztet sikerteleŶül teljesítők aráŶǇáŶak 
külöŶďözőségei ϴϴ,ϱ százalékďaŶ ŵagǇarázhatóak az előadásoŶ részt ǀeǀők száŵáǀal, a 
ŵaradék ϭϭ,ϱ százalék ŵás figǇeleŵďe Ŷeŵ ǀett téŶǇezőǀel és a ǀéletleŶŶel ŵagǇarázható. 
A szorgalŵi tesztet sikerteleŶül teljesítők arányának tényleges és modell alapján becsült 
értékei átlagosan 1,89 százalékponttal térnek el egymástól. 
  



 
Coefficientsa 

Model 
Unstandardized Coefficients 

Standardized 
Coefficients 

t Sig. B Std. Error Beta 
1 (Constant) 42,217 2,693  15,677 ,000 

előadáson_részt_vevők_szá
ma_fő_x 

-,584 ,058 -,941 -10,026 ,000 

a. Dependent Variable: szorg_tesztet_sikertelenül_teljesítők_aránya_százalék_y 

 
Szorgalŵi tesztet sikerteleŶül teljesítők aráŶǇa ;%Ϳ = ϰϮ,Ϯϭϳ -Ϭ,ϱϴϰ*előadásoŶ részt ǀeǀők 
száŵa ;főͿ 
 
Ha az előadásoŶ részt ǀeǀők száŵa Ϭ fő, akkor a szorgalŵi tesztet sikerteleŶül teljesítők 
arányának becsült értéke 42,217 százalék. 
Ha az előadásoŶ részt ǀeǀők száŵa ϭ főǀel ŵagasaďď, akkor a szorgalŵi tesztet sikerteleŶül 
teljesítők aráŶǇáŶak ďeĐsült ŶagǇsága átlagosan 0,584 százalékponttal csökken. 
 
3. feladat 
30 alkalmazottra vonatkozóan az alábbi adatok ismertek: 
 

Oktatásban 
eltöltött idő (év) 

Munkahelyen 
eltöltött idő (év) 

Havi nettó kereset 
(HUF) 

19 56 167500 

12 26 92260 

12 28 93700 

16 46 172200 

19 53 188600 

12 5 59900 

15 45 101500 

12 17 96000 

12 15 81380 

12 9 75400 

17 1 82300 

15 30 117000 

16 41 160020 

15 11 73150 

12 18 83700 

12 20 88800 

16 23 185000 

8 3 52100 

11 40 78000 

17 42 121000 

12 13 77900 

9 39 77900 

16 43 192000 

12 15 86300 

13 14 89000 



10 22 63500 

8 22 68500 

17 41 146700 

13 32 97600 

15 33 101250 

 
a) Vizsgálja ŵeg a haǀi Ŷettó keresetet az oktatásďaŶ eltöltött idő és a ŵuŶkahelǇeŶ 

eltöltött idő függǀéŶǇéďeŶ! Illesszen lineáris regresszió függvényt az adatokra az 
Excel lin.ill függvényének segítségével! Értelmezze a modell magyarázóerejét, a 
többszörös korrelációs együtthatót, a reziduális szórást és a regressziós 
paramétereket! 

 
A feladatďaŶ szereplő ŵegfogalŵazás alapjáŶ a függő ǀáltozó ;ǇͿ a haǀi Ŷettő kereset, a 
magyarázóváltozók körét pedig az oktatásban (x1Ϳ ǀalaŵiŶt a ŵuŶkahelǇeŶ eltöltött idő ;ǆ2) 
jelenti. Az 1a) feladatban bemutatott függvények lineáris 2 változós esetben alkalmazhatók, 
így a többváltozós lineáris regressziós modell mutatóinak kiszámításához a LIN.ILL függvényt 
tudjuk alkalmazni. 
 
A LIN.ILL egy tömbfüggvény, melyhez egyrészt ki kell jelölni a kimeneti tartományt, másrészt 
a az eredmények a CTRL SHIFT és ENTER ďilleŶtǇűkoŵďiŶáĐió egǇüttes leŶǇoŵásáǀal 
írathatók ki. A kimenet az alábbi szerkezetben jelenik meg: 
 

bn bn-1 … b2 b1 b0 

sbn sbn-1 … sb2 sb1 sb0 

R2 se     

F df     

SSR SSE     

 
Tehát aŵeŶŶǇiďeŶ egǇ ϯ ǀáltozós ŵodell ;egǇ függő ǀáltozó és két ŵagǇarázó ǀáltozóͿ 
mutatóit szeretnénk kiíratni, egy 5 sorból és 3 oszlopból álló tömböt kell kijelölni a függvény 
ŶeǀéŶek gépelése előtt. A függvény paramétereiként a y változó értékeit, az x változó 
értékeit kell átadni. Továbbá amennyiben a b0-t szeretnénk szerepeltetni a modellben, akkor 
a harmadik paraméterhez 1-est kell ďeírŶi, ǀalaŵiŶt a ŵagǇarázóerő és a reziduális szórás 
(se) kiíratásához a negyedik paraméterhez is 1-est írjunk be. 
 

 
 

A CTRL SHIFT és ENTER egǇüttes leŶǇoŵásáǀal az aláďďi kiŵeŶetet kapjuk ;aŵelǇďől a 
sárgával kiemelt értéketeket értelmezzük): 



 

1114,36 7877,09 -30496,56 

317,12 1633,16 19385,68 

0,734 22042,97 #HIÁNYZIK 

37,29 27,00 #HIÁNYZIK 

36235898620 13119101260 #HIÁNYZIK 

 
A többszörös korrelációs együtthatót utólag, az R2 gyökeként határozhatjuk meg, amelyre 
végeredményként egy 0,857-es értéket kapunk. 
 

 
 
Mindezek alapján az alábbiak fogalmazhatók meg: 
 
A haǀi Ŷettó kereset erős kapĐsolatďaŶ áll az oktatásďaŶ eltöltött idő ǀalaŵiŶt a 
ŵuŶkahelǇeŶ eltöltött idő egǇütteséǀel ;R=Ϭ,ϴϱϳͿ. A haǀi Ŷettó kereset külöŶďözőségei ϳϯ,ϰ 
százalékďaŶ ŵagǇarázhatók az oktatásďaŶ eltöltött idő és a ŵuŶkahelǇeŶ eltöltött idő 
egǇütteséǀel, a ŵaradék Ϯϲ,ϲ százalék ŵás figǇeleŵďe Ŷeŵ ǀett téŶǇezőǀel és a ǀéletleŶŶel 
magyarázható. A havi nettó kereset tényleges és modell alapján becsült értékei átlagosan 
22042,97 Ft-tal térnek el egymástól. 
 
Havi nettó kereset (Ft) = -30496,56 + ϳϴϳϳ,Ϭϵ*oktatásďaŶ eltöltött idő ;éǀͿ + 
ϭϭϭϰ,ϯϲ*ŵuŶkahelǇeŶ eltöltött idő ;éǀͿ 
 
Ezek szerint egy oktatásban 0 évet és munkahelyen 0 évet eltöltött alkalmazott havi nettó 
keresetének a becsült nagysága -30496,56 Ft. (Ennek a paraméternek nincsen gazdasági 
értelme.) 
Ha az oktatásďaŶ eltöltött idő ϭ éǀǀel ŵagasaďď, akkor a haǀi Ŷettó kereset ďeĐsült értéke 
átlagosan 7877,09 Ft-tal ŵagasaďď a ŵuŶkahelǇeŶ eltöltött idő ǀáltozatlansága mellett. 
Ha a ŵuŶkahelǇeŶ eltöltött idő ϭ éǀǀel ŵagasaďď, akkor a haǀi Ŷettó kereset ďeĐsült értéke 
átlagosan 1114,36 Ft-tal ŵagasaďď, az oktatásďaŶ eltöltött idő ǀáltozatlaŶsága ŵellett. 
 
  



b) Vizsgálja ŵeg a haǀi Ŷettó keresetet az oktatásďaŶ eltöltött idő és a ŵuŶkahelǇeŶ 
eltöltött idő függǀéŶǇéďeŶ! Illesszen lineáris regresszió függvényt az adatokra az SPSS 
segítségével! 

 
A többváltozós lineáris modell SPSS-ben szintén az Analyze – Regression – Linear 
ŵeŶüpoŶtoŶ keresztül futtatható a ǀáltozók ŵegfelelő helǇekre törtéŶő átadásáǀal. A 
futtatás után a korábbiakban már megismert kimenetet kapjuk: 
 

Model Summary 

Model R R Square 
Adjusted R 

Square 
Std. Error of the 

Estimate 
1 ,857a ,734 ,714 22042,97256 
a. Predictors: (Constant), Munkahelyen eltöltött idő (év) x2, Oktatásban 
eltöltött idő (év) x1 

 
Coefficientsa 

Model 
Unstandardized Coefficients 

Standardized 
Coefficients 

t Sig. B Std. Error Beta 
1 (Constant) -30496,558 19385,683  -1,573 ,127 

Oktatásban eltöltött idő (év) 
x1 

7877,093 1633,157 ,565 4,823 ,000 

Munkahelyen eltöltött idő 
(év) x2 

1114,364 317,120 ,411 3,514 ,002 

a. Dependent Variable: Havi nettó kereset (HUF) y 

 
(A mutatók értelmezése a korábban leírtakkal megegyezik.) 
 
4. feladat 
EgǇ ǀállalat esetéŶ külöŶďöző éǀekre isŵert a K+F ráfordítás összege ǀalaŵiŶt éǀes 
árbevétel, amelyeket az alábbi táblázat tartalmaz. 
 

K+F ráfordítás 
összege (ezer dollár) 

Árbevétel (ezer 
dollár) 

50 500 

80 600 

100 811 

140 1300 

160 2000 

190 3000 

200 4500 

 
a) Illesszen exponenciális regresszió függvényt az adatokra az Excel log.ill függvényének 

valamint pontdiagram segítségével is! Értelmezze a modellek magyarázóerejét és a 
regressziós paramétereket! 
 

A feladatďaŶ a K+F ráfordítások ďefolǇásolhatják az árďeǀételt, ígǇ a függő ǀáltozó ;ǇͿ az 
árbevétel a független változó (x) pedig a K+F ráfordítás legyen. Az 1a) feladatban bemutatott 
függvények lineáris 2 változós esetben alkalmazhatók, így kétváltozós exponenciális 
regressziós modell mutatóinak kiszámításához a LOG.ILL függvényt használhatjuk. Mivel 



kétváltozós modellünk van, így a kimenethez egy 5 sorból és 2 oszlopból álló tömböt 
jelöljünk ki, (ezek után a függvény paramétereinek megadása megegyezik a lin.ill 
függvénnyel.) A függvény alkalmazása után az alábbi eredményeket kapjuk (a sárgával 
kiemelt mutatók értelmezését mutatjuk be): 
 

1,014563 203,1501 

0,001093 0,154711 

0,972209 0,151815 

174,9157 5 

4,031398 0,115238 

 
Az árďeǀétel külöŶďözőségei ϵϳ,ϮϮ százalékďaŶ ŵagǇarázható a K+F ráfordítás összegével, a 
ŵaradék Ϯ,ϳϴ százalék ŵás figǇeleŵďe Ŷeŵ ǀett téŶǇezőkkel és a ǀéletleŶŶel 
magyarázhatók. 
 
Árbevétel (ezer dollár) = 203,15*1,015*K+F ráfordítás (ezer dollár) 
 
Ha a K+F ráfordítás nagysága 0 ezer dollár, akkor az árbevétel becsült nagysága 203,15 ezer 
dollár. 
Ha a K+F ráfordítás nagysága 1 ezer dollárral magasabb, akkor az árbevétel becsült nagysága 
átlagosan 1,015-szeresére növekszik (1,5 százalékkal lesz magasabb). 
 
 
Az Excel pontdiagramján belül az adatok kijelölése után a trendvonal felvétele, majd az 
exponenciális regresszió típus kiválasztása után válasszuk ki az egyenlet paramétereinek és 
az R2 mutatónak a kiíratását. 
 

 
 
Azonban pontdiagrammal törtéŶő illesztés soráŶ az EǆĐel Ŷeŵ az ̂ݕ = 𝑏଴ ∙ 𝑏ଵ𝑥 alakot írja ki, 

hanem az ̂ݕ = 𝑏଴ ∙ ݁𝑙𝑛𝑏ଵ𝑥 alakot jeleníti meg. A b1 mutatót az ݁𝑙𝑛𝑏ଵ kiszámításával kapjuk 
meg, amely Excelben egy KITEVŐ Ŷeǀű függǀéŶŶǇel határozható ŵeg. 
 
Jelen esetben 𝑏ଵ = ݁଴,଴ଵସହ = ͳ,Ͳͳͷ, 

y = 203.15e0.0145x 
R² = 0.9722 
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Excel függvénnyel pedig:  =KITEVŐ;Ϭ,ϬϭϰϱͿ=ϭ,Ϭϭϱ 
 
Ezek után felírható az exponenciális függvény egyenlete (a paraméterek értelmezése a 
korábbiakban leírtakkal megegyezik): 
 
Árbevétel (ezer dollár) = 203,15*1,015*K+F ráfordítás (ezer dollár) 
 

b) IllesszeŶ hatǀáŶǇkiteǀős regresszió függǀéŶǇt az adatokra EǆĐel poŶtdiagraŵ 
segítségével! Értelmezze a modell magyarázóerejét és a regressziós paramétereket! 
 

A hatǀáŶǇkiteǀős ŵodell ŵagǇarázóereje és paraŵéterei az EǆĐelďeŶ poŶtdiagraŵ 
segítségével írathatók ki. Az Excel pontdiagramján belül az adatok kijelölése után a 
treŶdǀoŶal felǀétele, ŵajd az hatǀáŶǇkiteǀő ;„hatványos”) regresszió típus kiválasztása után 
válasszuk ki az egyenlet paramétereinek és az R2 mutatónak a kiíratását. 

 

 
 

Mindezek alapján az alábbiak fogalmazhatók meg: 
 
Az árďeǀétel külöŶďözőségei ϴϴ,ϲϯ százalékďaŶ ŵagǇarázható a K+F ráfordítás összegével, a 
ŵaradék ϭϭ,ϯϳ százalék ŵás figǇeleŵďe Ŷeŵ ǀett téŶǇezőkkel és a ǀéletleŶŶel 
magyarázhatók. 
 
Árbevétel (ezer dollár) = 0,848*K+F ráfordítás (ezer dollár)1,544 
 
Ha a K+F ráfordítás nagysága 1 ezer dollár, akkor az árbevétel becsült nagysága 0,848 ezer 
dollár. 
Ha a K+F ráfordítás ŶagǇsága ďárŵilǇeŶ sziŶtről ϭ százalékkal Ŷöǀekszik, akkor az árďeǀétel 
ďeĐsült ŶagǇsága átlagosaŶ és ŵegközelítőleg ϭ,ϱϰϰ százalékkal Ŷöǀekszik. ;A hatǀáŶǇkiteǀős 
ŵodellek esetéŶ a regressziós egǇüttható a rugalŵassági egǇütthatóǀal egǇeŶlő.Ϳ 
 
MegjegǇzés: Đélszerű első lépésďeŶ poŶtdiagraŵot illeszteŶi, az alapjáŶ sejthetjük, hogǇ 
leginkább milyen típusú regresszió függvény illeszkedik az adatokra. Végül azt a modellt 
érdeŵes alkalŵazŶi, aŵelǇ esetéŶ a legŵagasaďď a ŵagǇarázóerő ;R-négyzet) értéke. Jelen 

y = 0.8482x1.5436 
R² = 0.8863 
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esetben a ǀizsgált ŵodellek közül Đélszerűďď az eǆpoŶeŶĐiális regressziós ŵodellt 
alkalmazni. 

 
c) Illesszen eǆpoŶeŶĐiális ǀalaŵiŶt hatǀáŶǇkiteǀős regresszió függǀéŶǇt az adatokra 

SPSS segítségével! 
 
A kétváltozós nemlineáris regressziós modellek az SPSS-ben az Analyze – Regression – Curve 
estimation ŵeŶüpoŶtďaŶ futtahatók. A hatǀáŶǇkiteǀős ŵodell paraŵéterei a Power, az 
exponenciális modell paraméterei pedig az Exponential és a Compound opciók 
kiválasztásával is kiírathatók. Az Exponential modell az Excelhez hasonlóan a b1 helyett az 
lnb1 értéket jeleníti meg (b1 meghatározásához további számítás szükséges Excel KITEVŐ 
függvény segítségével), míg a Compound modell a b1 értékét írja ki.) 
 
 

Model Summary and Parameter Estimates 
Dependent Variable:   Árbevétel (ezer dollár) y   

Equation 
Model Summary Parameter Estimates 

R Square F df1 df2 Sig. Constant b1 
Compound ,972 174,916 1 5 ,000 203,150 1,015 
Power ,886 38,967 1 5 ,002 ,848 1,544 
Exponential ,972 174,916 1 5 ,000 203,150 ,0145 
The independent variable is K+F ráfordítás összege (ezer dollár) x. 

 
A kiŵeŶetről az aláďďiak olǀashatók le: 

- Compound: Árbevétel (ezer dollár) = 203,15*1,015K+F ráfordítás (ezer dollár) (R2=97,2%) 
- Exponential: Árbevétel (ezer dollár) = 203,15*e0,0145*K+F ráfordítás (ezer dollár) = 

Árbevétel (ezer dollár) = 203,15*1,015K+F ráfordítás (ezer dollár) (R2=97,2%) 
- Power: Árbevétel (ezer dollár) = 0,848*K+F ráfordítás (ezer dollár)1,544 (R2=88,6%) 

 
A mutatók értelmezései a korábban leírtakkal megegyeznek. 
 
 
5. feladat 
Az aláďďi táďlázat a ŵagǇarországi iŶterŶet előfizetések száŵát ŵutatja éǀes ďoŶtásďaŶ ;az 
adatok forrása a KSH).  
 

Év IŶterŶet előfizetések száŵa, db 

2003 666592 

2004 794877 

2005 1000737 

2006 1329625 

2007 1832023 

2008 2310914 

2009 2803543 

2010 3341464 

2011 4332525 

2012 5455639 

2013 6479849 

2014 7692676 

2015 8329443 



2016 9001928 

2017 9488796 

 
HogǇaŶ ǀáltozott az iŶterŶet előfizetések száŵa az idő függǀéŶǇéďeŶ? IllesszeŶ lineáris, 
eǆpoŶeŶĐiális, hatǀáŶǇkiteǀős és logisztikus regressziós függvényt az adatokra SPSS 
segítségével! Melyik modell illeszkedik az adatokra a legjobban? 
 
Ha a célunk a legjoďďaŶ illeszkedő ŵodell ŵegtalálása és előrejelzések készítése, érdeŵes 
lehet több függvény típust is kipróbálni. Egyes típusoknál már nem a paraméter értelmezés a 
Đél, haŶeŵ a legjoďďaŶ illeszkedő, poŶtosaďď előrejelzést készítő ŵodell ŵegtalálása. 
 
JeleŶ esetďeŶ az idő függǀéŶǇéďeŶ ǀizsgáljuk az iŶterŶet előfizetések száŵát, ígǇ az iŶterŶet 
előfizetések száŵa a függő ǀáltozó ;ǇͿ, az idő pedig a ŵagǇarázó ǀáltozó ;ǇͿ. ;Ha idő 
függvényében vizsgálunk egy változót regressziós model segítségével, azt trendillesztésnek 
nevezzük, és a magyarázó változót x helyett t-vel jelöljük.) 
 
Célszerű lehet jeleŶ esetďeŶ is első lépésďeŶ poŶtdiagraŵoŶ áďrázolŶi az adatokat. 
 

 
A poŶtdiagraŵ alapjáŶ úgǇ tűŶik, hogǇ liŶeáris a Ŷöǀekedés, aŵelǇ először gǇorsul, ŵajd 
lassul. Amennyiben a növekedés ütemében változás történik (inflexiós pontja van a 
függvénynek), érdemes lehet logisztikus regressziót is illeszteni az adatokra. 
 
 
  



A futtatás során az SPSS Analyze – Regression – Curve estimation menüpontját 
alkalmazhatjuk, mivel nemlineáris modelleket is vizsgálunk. Érdemes több modell típust is 
kipróďálŶi, ǀálasszuk ki a liŶeáris ;LiŶearͿ, a hatǀáŶǇkiteǀős ;PoǁerͿ, az eǆpoŶeŶĐiális 
(Compound) és a logisztikus (Logistic) modellt is. 
 
Magyarázó változóként nem szükséges az évet átadŶi, hiszeŶ az IŶdepeŶdeŶt ŵezőďeŶ ǀaŶ 
beépített Time opĐió, aŵelǇ idősoros regressziós ŵodellek esetéŶ alkalŵazható, ǀálasszuk ki 
ezt az opciót. 
 
A logisztikus regressziós függǀéŶǇŶek ǀaŶ egǇ telítődési poŶtja ;szaturáĐiós poŶtjaͿ, aŵelǇet 
nekünk kell meghatároznunk). Jelen esetben a pontdiagram alapján megadhatjuk a 
10000000 db-ot, ezt az Upper bound ŵezőďe kell ďegépelŶi a futtatásŶál. 
 

 
 
A futtatás után az alábbi táblázatot kapjuk: 
 

Model Summary and Parameter Estimates 
Dependent Variable:   Internet előfizetések száma, db   

Equation 
Model Summary Parameter Estimates 

R Square F df1 df2 Sig. Constant b1 
Linear ,960 311,610 1 13 ,000 -1243254,448 695912,064 
Compound ,977 557,679 1 13 ,000 613236,059 1,225 
Power ,930 171,802 1 13 ,000 379064,372 1,130 
Logistic ,978 566,451 1 13 ,000 3,053E-6 ,680 

 
(Megjegyzés: a 3,05E-6 a normálalakot jelenti, azaz 3,05*10-6=0,00000305~0,000003) 
 
Legmagasabb magyarázóereje a logisztikus regressziós modellnek van. Kérdés azonban, 
hogyan írjuk fel a modell egyenletét? Ezt az Curve estimation ablak Help menüpontjának 
segítségével lehet kideríteni. 
  



A Help goŵď leŶǇoŵása utáŶa a ďöŶgészőďeŶ ŵegjeleŶő súgót görgessük lejjeďď, és 
keressük meg a Curve Estimation Models menüpontot. 
 

 
 
Majd a Curve Estimation Models-re való kattintás után kikereshetjük a logisztikus modell 
egyenletét: 
 
„Logistic. Model whose equation is Y = 1 / (1/u + (b0 * (b1**t))) or ln(1/y-1/u) = ln (b0) + (ln(b1) * t) where u is 
the upper boundary value. After selecting Logistic, specify the upper boundary value to use in the regression 
equation. The value must be a positive number that is greater than the largest dependent variable value.” 
 
Forrás:http://127.0.0.1:51273/help/index.jsp?topic=%2Fcom.ibm.spss.statistics.help%2Fspss%2Fbase%2Fidh_c
urv.htm Letöltve: 2018.05.01. 

 
A koráďďi kiŵeŶetďeŶ szereplő ďϬ és ďϭ értékeket a ŵodellegǇeŶletďe ďeírva az alábbiakat 
kapjuk: 
 𝑇𝑟݁𝑛݀ = ͳͳͳͲͲͲͲͲͲͲ + Ͳ,ͲͲͲͲͲ3 ∗ Ͳ,͸8Ͳ𝑡 
 
HogǇaŶ hozhatjuk ezt az alakot egǇszerűďď forŵára? Szorozzuk ŵeg a száŵlálót és a Ŷeǀezőt 
is 10000000-val, ekkor az alábbi alakot kapjuk: 
 𝑇𝑟݁𝑛݀ = ͳͲͲͲͲͲͲͲͳ + 3Ͳ ∗ Ͳ,͸8Ͳ𝑡  
 
Eďďől az alakďól látszódik, hogǇ ǀalóďaŶ a ϭϬϬϬϬϬϬϬ a telítődési sziŶtje a létrehozott 
függvénynek. 
 

http://127.0.0.1:51273/help/index.jsp?topic=%2Fcom.ibm.spss.statistics.help%2Fspss%2Fbase%2Fidh_curv.htm
http://127.0.0.1:51273/help/index.jsp?topic=%2Fcom.ibm.spss.statistics.help%2Fspss%2Fbase%2Fidh_curv.htm


Jelen feladat esetén tehát nem a paraméterek értelmezése volt a cél, a logisztikus modell 
esetéŶ először lassú, ŵajd gǇors ǀégül isŵét lassú Ŷöǀekedésről ďeszélhetüŶk, ígǇ nincs is 
értelŵe átlagos éǀes Ŷöǀekedésről ďeszélŶi. 
JeleŶ esetďeŶ a Đél a legjoďďaŶ illeszkedő ŵodell ŵegtalálása és előrejelzések készítése 
lehet. Ha például egǇ tetszőleges éǀre szeretŶéŶk előrejelzést készíteŶi, akkor ezt a 
ŵegfelelő t érték ďehelǇettesítéséǀel és a treŶd szeriŶti érték kiszáŵításáǀal ŵegtehetjük. 
Érdeŵes hozzáfűzŶi azoŶďaŶ, hogǇ jeleŶleg a legjoďď előrejelzést a logisztikus ŵodell adja, 
azoŶďaŶ ha a jöǀőďeŶ a teŶdeŶĐiák ǀáltozŶak, ŵás ŵodell poŶtosaďď előrejelzést adhat. 
 
;MegjegǇzés: az SPSS a t=ϭ,Ϯ,…, Ŷ ŵódszerrel dolgozik, azaz az idősor első időegǇsége – jelen 
esetben a 2003-as év – jeleŶti a t=ϭ időszakot. Ha ϮϬϭϴ-as éǀre szeretŶéŶk előrejelzést 
készíteni, akkor az egyenletbe a t=16 értéket szükséges behelyettesíteni.) 
 
 



 

 


